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       За Европейското социално изследване  

ESS – най-мащабният социален научно-
изследователски социален проект на ЕК и ЕНФ, 
който покрива целия социален спектър  

Основни цели: 
 чрез национални представителни изследвания, 

провеждани по единна методика на всеки две години, да 
разкрива динамиката в нагласите и ценностите на 
хората в европейския социален, политически и морален 
климат  

 Да разработва социални индикатори за надеждно 
измерване на значими явления и процеси 

 Да разработва и прилага академични методически 
стандарти за провеждане на сравнителни международни 
изследвания  

Първият проект от хуманитарната сфера, награден за 
изключителни постижения в научните изследвания с 
най-високата ежегодна награда на ЕК - Декарт(2005) 
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Участието на България в ESS 
Финансова подкрепа: Фонд “Научни изследвания”, МОМН  

Реализирани: R3 (2007), R4 (2009) и R5 (2011)  

Предстоящи: R6 (2013) 

Базова организация: Агенция за социални анализи (АСА) 

Основни изследователи и консултанти: 

 Доц. д-р Лилия ДИМОВА -  Агенция за социални анализи (АСА) – 

национален координатор 

 Проф. д-р Николай ТИЛКИДЖИЕВ – СУ “Климент Охридски” 

 Проф. Кръстьо ПЕТКОВ – УНСС 

 Prof. Sir Roger Jowell – City university, London – международен 

координатор на ESS  

 Д-р Мартин Димов – експерт статистик, АСА 
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Паспорт на петото издание (R5) на ESS 

в България  

Обхват: Национално представително 
изследване за цялата страна 

Извадка: 2 434 лица на 15 и повече години от 
400 гнезда (общо над 38 000 души в Европа)  

Метод на регистрация: пряко индивидуално 
интервю по местоживеене 

Работа на терен: началото на 2011г.,  

Полева работа: ЕСИ Център 

Стандартна грешка: 
 

 2% 
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Акценти на презентацията 

Кризата и жизненият стандарт у нас и в 

Европа 
 

Ударите на Кризата върху пазара на труда у 

нас и в Европа 

Усещане за сигурност или живот в страх 

Доверие в системата и очакванията от 

държавата 
 

В заключение: скъсената дистанция между 

България и Европа – кой до кого се доближава? 
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Кризата и жизненият 

стандарт у нас и в Европа 
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Как живеят домакинствата в България  с 

доходите, които получават в годините на 

Кризата (%) 
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Живеят без затруднения с доходите, които 
получават през 2011  (%) 
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Домакинства с доходи в най-ниската 
подоходна децилна група по страни  

(България - до 400лв. месечно )  
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За вържат двата края, през последните три 
години домакинствата често са били принудени 

да вземат заеми или да теглят от спестявания (%) 
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Ударите на Кризата върху 

пазара на труда 
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През последните 3 години фирмите на изследваните 

лица са имали финансови затруднения (%)  
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През последните 3 години се е налагало във фирмите 

на изследваните лица работещите да приемат 

намаление на заплащането си (%)  
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През последните 3 години се е налагало работещи 

във фирмите на изследваните лица да преминат на 

съкратено работно време (%)  
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През последните 3 години фирмите на изследваните 

лица са предприели съкращения на персонала (%)  
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Работещи, повишили квалификацията си през 

последните 12 месеца (%)  
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Трудно ще си намерят добра работа, ако напуснат 
сегашната (%) 
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Удовлетвореност от сегашната работа (%) 
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Оценяват заплащане за труда си  като 

справедливо (%) 
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Имат сигурна работа (%)   
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Сигурната работа – основна трудова 

ценност в Кризата (%) 
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Когато работните места са ограничени, мъжете 

да се наемат на работа с предимство пред 

жените (%) 
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Добре ли е за икономиката чужденци да се 
преселват в страната? (%) 
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Предпочитана възраст за пенсиониране 

(години) 

65 63 63 63 62 62 62 62 62 62 61 61 61 60 60 60 59 59 58 57 
65 63 63 62 62 61 61 60 60 61 61 60 58 58 60 57 57 57 55 54 

0

20

40

60

80

100

% 

Мъже Жени 



www.europeansocialsurvey.org 

Усещане за сигурност или 

живот в страх 
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Жертви на нападение или грабеж през 
последните 5 години (%) 
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Живеят в страх, че могат да станат жертва 
на нападение (%) 
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Полицията се справя успешно със 
залавянето на престъпници (%) 
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Доверие в полицията (%) 
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Полицията работи под политически натиск 
(%) 
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Често явление е полицаи да вземат подкупи 
(%) 
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Доверие в съдебната система (%) 
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Съдът повече защитава интересите на 
богатите и властимащите, отколкото на 

обикновените хора (%) 
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Съдът работи под политически натиск (%) 
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Често явление е съдии да вземат подкупи (%) 
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Съдът често допуска грешки и пуска на 
свобода виновни (%) 
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Нарушителите на закона трябва да 
получават много по-тежки присъди (%) 

87.6 85.1 
76.8 76.7 76.5 74.9 74.3 72.9 72.0 69.9 68.5 

64.2 62.9 62.0 61.5 60.8 60.6 
56.4 54.1 

43.5 

0

20

40

60

80

100

% 



www.europeansocialsurvey.org 

Доверие в системата и 

очакванията от държавата 
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Удовлетворени от начина, по който 
“работи” демокрацията в страната (%) 
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Доволни от живота си в България по години (%) 
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Доволни от живота си през 2011г. по страни (%) 

21.3 10.7 9.1 
10.7 

9.0 6.3 5.7 

3.8 4.8 3.4 1.3 
3.8 

3.1 1.4 

1.3 
0.9 1.1 

0.9 0.9 
0.8 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

% 

Доволни Недоволни 



www.europeansocialsurvey.org 

Държавата трябва да прави много повече, за 

да предотврати обедняването на хората (%)  
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Агенция за социални анализи (АСА) 

 

АСА е научно- 

изследователска организация  

от типа Think Tank,  

националният представител  

за България в  

 International Social  
Survey Programme (ISSP) 

 и  в  
European Social Survey (ESS)  

 

   

Пл. Македония № 1  

1040 София 

Tel/Fax:+359 2986 1072  

asa@mail.orbitel.bg 

http://www.asa-bg.org 


